

# 新吴区实验幼儿园以理念革新、课程创新、教师自新为抓手 建构与实施“生长树”园本课程



作为新吴区教育集群基地园，无锡市新吴区实验幼儿园近年来在区“至新”教育理念的引领下，基于“自然教育”理念构建园本课程，以理念革新、课程创新、教师自新为主要抓手，不断发展和优化“生长树”园本课程“向上·生长”的建构。

理念革新，寻课程根脉。何为“自然教育”，“自然教育理念引领下园本课程建构的根脉”又是什么？新吴实幼提出了“像树一样生长”的办园理念，把“生自然之力，长自然之慧，树自然之格”作为办园目标，充分彰显“尊重天性、顺应规律、支持成长”的课程理念。“像树一样生长”既是对自然教育理念的园本化阐释，也是对儿童成长的期待。

课程创新，促课程生长。课程必须扎根，又必须生长，才能保持课程的生命力。新吴实幼首先依托“自然教育”理念，修订了园本的幼儿核心素养图；其次，结合幼儿成长特点及兴趣，进一步理清和搭建了有“根基”“主干”“枝叶”三类课程构成的课程结构“架”。最后，围绕有效开发利用课程资源，初步形成了“三纵三横”园本课程实践模式：“三纵”即改变园内微环境、改进区域小环境、改善社会大环境，“三横”即为儿童生长需求及全面发展提供适宜的空间、服务、活动。新吴实幼通过幼儿园社区形成联动式的教育开放格局，以园社主题活动为主要方式，在人与自然、人与人、人与社会的对话过程中，让儿童回归自然，了解生活。后期，社区共建将开启园外“一米高度”探索园、“一米高度”探究径、“一米高度”互动场等项目，逐步改进社区幼儿探索学习小环境。另一方面，将以探访体验、热点联席、说“自身”事、叙“周边”事等主要项目，进一步探索课程的有效实施路径。

教师自新，推课程践行。加强园本教研，以教师的学习、研究和实践推动教师的发展

和课程的完善，是培植有生命力课程的必经之路。

新吴实幼一方面做实园本“小场域”教研活动，结合教师团队特点，不断生发了团队会诊式、梯队共进式、对标对点式等教研新模式。与此同时，还引领区域“大场域”教研活动，通过开展区内的“诊断式”系列教研活动，积极践行“让基地园成为全区教师深度教研实践场”。另一方面，幼儿园以新教师双导师制、成熟型教师抱团研修社、骨干教师特长工作室，在“人格培养”、“升格培养”等系列培养工程中，着力打造教师心中的“自然学院”，将专业素养与人文修养相结合，让每位教师得以与真实的自己对话，获得专业的成长。

“培植有生命力的课程，是对幼儿发展过程的描绘，也是对教师行动蓝图的描绘。”园长张绿枝表示，在后期的园本课程建构中，他们将继续在“自然教育”理念的引领下，不断完善课程体系，使之真正成为师幼可持续发展的平台，办园品质不断提升的保障。

司马霞

## 践行“两在两同” 推动教育发展见实效

无锡教育界积极推进“三联三解”、疫情防控和课后延时服务



无锡市教育局把开展“两在两同”建新功行动作为深化党史学习教育重要举措，科学谋划，精心组织，推动教育发展见实效。

一是密切联系服务师生群众。市教育局县处级党员干部在党史学习教育中开展“三联三解”活动，深入联系13所学校、12名相对贫困学生和1名相对贫困教师，开展困难帮扶。机关中层干部至少联系1所学校或单位，结合委局中心工作、重点工作，调研了解基层情况、听取基层意见，帮助谋划发展思路、解决难点问题。直属单位领导班子成员认真落实“三个一”制度(每周至少听1节课，与教师谈1次心，负责1次夜班值守)和“三联系服务”制度，即联系1名青年教师或学科团队、联系1个班集体或学生社团、联系1名困难学生或学生家庭，带头参加教学科研工作，帮助师生家长解决实际困难。

二是筑牢校园疫情防控防线。中小学开学前，市教育局会同市卫健委组成8个监督检查组，局领导带队赴54个直属学校、市属各民办学校进行开学返校疫情防控措施落实和准备情况督查评估。高校开学前，市教育局会同市公安局、市卫健委、市市场监管局、属地市(县、区)教育局等组成5个监督检查组，局领导带队对17所在锡高校开学疫情防控工作进行督察验收，并于开学期间开展驻校指导。督查期间，工作组在学校自查、属地检查的基础上，通过听取汇报、调研座谈、查阅资料、实地查看、现场访谈等方式，全面了解并指导全市大中小学扎实做好疫情防控措施落实和开学准备工作。同时，继续有序推进12~17岁学生新冠病毒疫苗接种工作。

三是深化文明城创建工作。市教育局领导带领督查组成员实地查看大中小学和公共文化设施，完成对57个直属院校、直属事业单位、市属民办院校以及在锡高校的专项督查，逐条对照测评标准，逐项列明点位问题，督促落实整改，确保教育系统创建全国文明城市的各项责任目标落到实处。中秋节期间，局领导带队以“四不两直”方式督查主城区中小学校和校园周边文明创建工作，局机关党员走进经开区水乡苑二社区党建服务中心开展文明城市创建志愿服务活动。

四是全面开展课后延时服务。市教育局通过召开“双减”工作会议、开展中小学开学准备工作检查、赴无锡市积余实验学校开展现场调研等方式，全面了解并指导中小学做好课后服务工作，各地各校多措并举推进“双减”工作落实落地。新学期，无锡全面推进中小学课后服务“5+2”模式，56.43万名万中小小学生参加课后服务，占中小小学生总人数86.98%，实现义务教育阶段学校全覆盖。梁溪区推出固本培优、艺术涵养、健身强身、乡土文化、探索实践五大类别80余种活动项目“大餐”，“菜单式”服务满足学生个性化需求。无锡市梅村实验小学采用“作业辅导+课外阅读+社团活动”三位一体服务模式，着力提升课后服务水平。江苏省无锡通德桥实验小学推出错峰放学等举措，保证学生安全离校，实现与家长接送时间“无缝对接”。

席皎莹

## 无锡技师学院开展2021级新生企业“云参观”活动

# “云参观”，撬开校企共融共通的阀门

新学期伊始，江苏省无锡技师学院组织开展了2021级新生“云端”参观企业活动，旨在打破学校和企业的“壁垒”，实现学校和企业间的高效融通和生态互动，推动校企合作深入发展。

现场直播，观看工作实景。该校信息工程系携手中国移动无锡分公司、中通服网盈科技有限公司无锡分公司，通过直播的形式，带领学生们“云参观”了中国移动5G体验中心，了解了企业的工作场景。文化创意系通过钉钉直播带领2021级幼儿教育班学生“观摩”了惠山区佳和橡树湾幼儿园教学活动，带领其他专业学生“参观”了无锡六空间科技公司，“云参观”让企业工作实景在新生心中日渐明晰，留下记忆。

校友鼓励，激发工作期待。该校电气工程系、机械工程系和现代服务系，分别邀请了优秀毕业生参与此次“云参观”活动，并现场为2021级新同学介绍了各自的工作岗位、工作环境、发展空间和薪资待遇等，他们纷纷以一个“过来人”的身份为新同学解答了心中的一个个疑惑。优秀校友的现身说法，让新生对未来工作的期待感进一步加强。

视频介绍，把握工作未来。活动期间，各系新生还观看合作企业视频。现代服务系新生观看了无锡希尔顿逸林酒店的录播展示片，机械工程系新生观看了一汽锡柴和无锡威孚奥特凯姆两家企业介绍片，电气工程系新生观看了无锡威孚高科技股份有限公司、江苏海大纺织机械股份有限公司和无锡信捷电气

股份有限公司的视频。观看企业视频介绍，让新生了解了企业发展历程和企业文化，增强了技能成就人生的信心。

企业“云参观”不仅推动了学校企业间的共融共通，也让学生站在“入学起点”就关注到“就业终端”，引导学生积极准确地规划自己的职业生涯，提升了对专业技能学习的信心和动力。“借此，学院逐渐打破了高技能人才培养的封闭系统，改变了产业、企业、学校相割裂的局面，高技能人才培养工作迈进新征程。”该院院长李振云说，未来，学院还将通过建立实训工厂、企业设备进校园、产业导师专业导师进校园等途径，实现学校与企业的生态互动，不断打开校企共融共通的阀门。

韩仁美

# 建设篮球文化为主体的特色体育

## 硕放中学打造篮球特色品牌并获评“全国青少年校园篮球特色学校”



硕放中学秉承“修德、达智、健体”的校训，积极开展篮球、足球、乒乓球等体育运动的研究与实践，开展以培养兴趣、强身健体为主的各项体育教育，开展丰富的篮球社团、篮球联赛系列活动，建设校园篮球文化为主体的特色体育。

落实篮球课程，形成特色氛围。学校落实“体育艺术2+1项目”，让每个学生至少学习掌握两项体育运动技能和一项艺术特长，把每天的阳光体育活动、每周一次的篮球社团活动和校园篮球联赛纳入学校课程体系。近年来，学校体育教师在专家的引领下，积极探索与研究适合不同水平段学生学习需求的篮球课程。学生在老师的教导下，很快掌握一些基本的篮球技术，感受着篮球带来的快乐。

增强骨干力量，夯实特色基础。学校现有篮球专业教师、篮球二级裁判员6人，加大篮球人才培养，提高师资水平，采取“走出去、请进来”的方式，不定期地安排体育教师外出培训，并邀请篮球专业的教师给学校体育老师开展篮球教育、训练研究，内引外联，激发内部潜力，挖掘教师潜能；借助专家力量引领学校开展篮球特色项目的研究，让教师的队伍及专业技术得到发展，从而夯实特色发展的基础。每周四下午，师生共同参与各类特色社团活动中，篮球社团是最受学生们欢迎的特色社团之一，由经验丰富的篮球专业老师负责，篮球社团以形式多样的活动丰富了学生的课余生活，给热爱篮球的同学一个展示自我的机会，体验比赛与游戏的无穷快乐。

开展赛事活动，展现特色魅力。学校贯彻落实“保证学生每天一小时校园体育运动”的目标，创新开设以大课间活动、艺术节、体育节等为载体的“阳光体育”课程。活动以篮球为主线，合理组织，创新设计，花式篮球、花式投篮、模拟拍球、传球、掷球落框、上步投篮……

一个富有创意的活动接连不断，不同年级有不同层次的活动，充分提高学生跑、跳、投等基本活动能力。学校每年均会举办校园篮球联赛，篮球选手们发扬了合作与竞争的精神。他们对于篮球的这份热爱，带动了全校学生对于这项运动的热情。在校园篮球联赛中，一些优秀的队员脱颖而出，一支经得起考验的梯队球队队伍集结而成。近几年来，该校篮球队在市区级运动会、篮球、足球比赛中均取得了骄人的成绩。校篮球队曾在无锡市校园篮球比赛中获得了女篮第6名和男篮第7名的成绩，在去年新吴区初中生篮球联赛中，校男篮女篮均获得了亚军的好成绩。

去年，硕放中学被认定为“全国青少年校园篮球特色学校”，这项荣誉称号展示了硕放中学师生健康文明、开拓创新的精神风貌，更是对学校体育工作、体育运动水平和精神风貌的肯定和褒扬。硕放中学将以“全国青少年篮球特色学校”殊荣为契机，不断开展各类学生体育活动，让每一位硕中的孩子都能得到的体育运动的滋养。

钱小花



一个礼盒 一棵树  
倡导绿色包装 节约生态资源